

Η άποψη των φοιτητών για την προπτυχιακή εκπαίδευση στην Ογκολογία στο Ιατρικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Πατρών: Συγκριτική μελέτη

Χ.Π. Καλόφωνος¹, Α. Υφαντή², Γ.Β. Οικονόμου¹, Μ.Β. Καραμούζης¹, Β. Παντελή¹, Κ. Κυπαρισσού¹, Α.Γ. Βαγενάκης¹

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σκοπός: Η βελτίωση της προπτυχιακής εκπαίδευσης στην Ογκολογία αποτελεί σημαντικό μέλημα του Ιατρικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Πατρών, βασικός δε στόχος είναι η παροχή ολοκληρωμένης εκπαίδευσης στους σπουδαστές. Η παρούσα μελέτη πραγματοποιήθηκε προκειμένου να διερευνηθεί η άποψη των φοιτητών για τη θέση του μαθήματος της Ογκολογίας στον οδηγό σπουδών, μετά τις αλλαγές που επήλθαν στο περιεχόμενό του σε διάστημα έξι ετών (1996-2002) από την πρώτη σχετική έρευνα. **Μεθοδολογία:** Χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο, το οποίο διαμορφώθηκε με βάση τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν από Ιατρικά Τμήματα της Ελλάδας και του εξωτερικού και μοιράσθηκε σε 210 φοιτητές του Ιατρικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Πατρών. Τα δεδομένα συγκρίθηκαν με τα αποτελέσματα της αρχικής μελέτης που πραγματοποιήθηκε πριν έξι χρόνια. **Αποτελέσματα:** Η ανάλυση έδειξε ότι το επίπεδο προπτυχιακής εκπαίδευσης όσον αφορά στα ογκολογικά θέματα έχει μεν βελτιωθεί, αλλά ακόμη δε θεωρείται από τους φοιτητές υψηλό. Η βελτίωση της εκπαίδευσης στην Ογκολογία αποδίδεται στην ύπαρξη ειδικευμένου προσωπικού, στη συνεργασία με άλλους βασικούς και κλινικούς επιστήμονες και στην αυξημένη συμμετοχή των φοιτητών σε ερευνητικές δραστηριότητες. Η πλειοψηφία των φοιτητών υποστηρίζει ότι απαιτείται να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση σε επιμέρους ογκολογικά θέματα, όπως οι ψυχοκοινωνικές συνέπειες του καρκίνου, οι τεχνικές προσέγγισης και επικοινωνίας με τον ασθενή, οι τρόποι πρόληψης της νόσου και η αντιμετώπιση άλλων σοβαρών βιοηθικών διλημμάτων. **Συμπεράσματα:** Ο στόχος της προπτυχιακής ογκολογικής εκπαίδευσης θα πρέπει να αφορά τόσο στην παροχή γνώσεων όσο και στη διαμόρφωση ενός προτύπου συμπεριφοράς για την αντιμετώπιση ζητημάτων που σχετίζονται με τον καρκίνο. **Λέξεις Ευρετηρίου:** ιατρική προπτυχιακή εκπαίδευση, οδηγός σπουδών, φοιτητές, Ογκολογία. **Βήμα Κλινικής Ογκολογίας 2004, 3 (1-2):xxx-xxx.**

¹Ογκολογικό Τμήμα Παθολογικής Κλινικής, Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, Ρίο. ²Παιδαγωγικό Τμήμα, Πανεπιστήμιο Πατρών, Ρίο.
Διεύθυνση: Χαράλαμπος Π. Καλόφωνος, M.D., Ph.D.,

Ογκολογικό Τμήμα Παθολογικής Κλινικής. Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Πατρών, 26504 Ρίο, Πάτρα, Τηλ: 2610-999535, Fax: 2610-994645, e-mail: kalofon@med.upatras.gr